

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 8 de Agosto de 1919 No se devuelven los originales Núm. 83

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
|| METODO HOGYES ||
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañosas, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse a su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9-TERUEL

La procesión del 4 de Agosto

Confortó nuestro ánimo. Fué, como la del día 3 de Julio, un acto cívico en la verdadera acepción de esta palabra, es decir, un acto de ciudadanía. No hubo, excepción hecha del Ayuntamiento, corporación oficial ninguna que enviara sus representantes Y el Ayuntamiento, que presidía la procesión, era también su organizador, como heredero de los deberes y las responsabilidades que abrumaron al Ayuntamiento que en 1874 dirigió la defensa de la ciudad contra las bandas carlistas. Si á la procesión del 4 de Agosto, como á la del mes anterior, concurren comisiones de la extinguida milicia nacional, de varias sociedades y de los hijos ó nietos de las víctimas del carlismo, con ello, lejos de amonarse, se acentuaba el carácter puramente cívico de la manifestación.

La ausencia de aquellos que en fecha más ó menos lejana, repre-

sentaban organismos oficiales, permitió, aun á los más ciegos de entendimiento, puesto que entre los asistentes ninguno lo era por compromiso, formar juicio cierto acerca del valor ideológico del acto. Las procesiones del 3 de Julio y del 4 de Agosto, según feliz expresión de un distinguido correligionario nuestro, son la piedra de toque del liberalismo turolense.

Los adversarios, como los adheridos y los indiferentes, hubieron de persuadirse de que el correr de los años, no entibia, antes bien aviva los sentimientos liberales de nuestro pueblo. Sirve el tiempo, ha servido para calmar la encono de los días inmediatos á la lucha. Si estos rencores, ya extinguidos, pudieran explicar para los suspicaces, en los primeros años siguientes al de 1874, que á esas procesiones acudieran en gran número nuestros convecinos, hoy, que tal pretexto no puede invocarse, las dos largas filas de manifestantes que todos contemplamos, —no pocos labradores que habían dejado, impulsados por el deber y el entusiasmo, las apremiantes labores de la recolección— testimonian que el amor á la libertad es el sentimiento de mayor arraigo en el alma turolense. Descontad, entre los asistentes á otras manifestaciones en las calles, todos los que concurren por obligación ó por ineludible compromiso, y en Teruel no hallaréis ninguno que pueda ni a larga distancia

equipararla, por la calidad y por el número de los congregados, con nuestras procesiones cívicas del 3 de Julio y del 4 de Agosto.

Esta fortaleza del espíritu liberal de nuestro pueblo, es tanto más inquebrantable cuanto la mujer turolense siente el amor á la libertad, con energía igual, acaso superior, á la de los varones. Ciertamente no forma en las filas de la procesión cívica; pero llena las anchas plazas de la Libertad y del Ayuntamiento, presta atención á los oradores, les prodiga sus aplausos, lanza vivas entusiastas y, en suma, multiplica las pruebas de cordialísima adhesión.

Hombres y mujeres, por sano instinto ó por reflexivo acuerdo, mostraron que la idea de libertad ha evolucionado en sus conciencias, y que se dan cuenta de lo que los tiempos exigen á los que quieren merecer el dictado de liberales. Dieron esas muestras al ahogar con bravos y aplausos la voz del alcalde ejerciente, nuestro joven amigo Víctor Sancho, que reclamaba el concurso de todos para la revolución social que llama á nuestras puertas, para la conquista próxima de la libertad económica, para la rápida emancipación de todos los seres civilizados.

Lo repetimos: nuestro ánimo se siente confortado.

LOS EMPLEADOS

La discusión de la fórmula económica que sirve para prorrogar los presupuestos españoles, ha tenido su punto difícil: la reforma de las plantillas de los empleados.

El encarecimiento enorme de la vida en estos últimos años, es argumento irrefutable en favor del aumento de los sueldos. A excepción del rey, espléndidamente subvencionado, los servidores del Estado en nuestra nación han sido siempre muy mal pagados. Claro es que, tanto por la escasez de retribución, como por la inseguridad de los cargos, ni se ha exigido para estas condiciones de aptitud, ni los empleados han puesto en su labor el amor que requiere todo trabajo. El favor y el abuso han imperado escandalosamente.

Por esto, es difícil el problema de las plantillas. Los que examinan ligeramente, superficialmente las cosas, al ver en todos los centros oficiales, empleados que no trabajan, deducen que sobran empleados; al notar el escaso rendimiento de su labor, estiman indebido cualquier aumento de retribución.

Y sin embargo; no sobran empleados,

faltan; no están bien pagados; sino miserablemente pagados. Un Gobierno ideal, moral y competente, pondría por sí mismo en actividad toda la riqueza de España y todos los españoles serían pocos para servirle y el aumento de la riqueza pública alentaría á retribuirlos espléndidamente.

No haría concesiones de minas, sino que las explotaría nacionalizándolas; obteniendo así para el Estado todas las riquezas que se llevan algunos particulares, y técnicos, burócratas y mineros, que hoy sirven á los capitalistas, vendrían á aumentar el número de nuestros empleados públicos.

No haría concesiones de saltos de agua y demás aprovechamientos fluviales, sino que los explotaría nacionalizándolos, haciendo un estudio racional del aprovechamiento de todos nuestros cursos de agua y poniéndolos sistemática y ordenadamente en utilización total, para lo que necesitaría enorme aumento de empleados.

Construiría las redes de transporte precisas; socializaría todos los servicios públicos; edificaría por su cuenta no ya sólo los edificios oficiales, centros de enseñanza etc., sino también las viviendas precisas. Seguramente, para esta gran labor, le faltarían brazos é inteligencias, aun ocupando á los veinte millones de españoles.

La riqueza pública sería colosal y se podría y debería difundir entre todos para que todos vivieran con la dignidad y el bienestar que los adelantos de la civilización consienten.

Pueden, pues, aumentarse los empleados y deben pagarse bien. Pero lo que urge sobre todo, es que cambiemos la concepción del Estado; que se vaya abandonando la gobernación de las personas y atendiendo más á la administración de las cosas; que laboremos por la socialización de la riqueza; que se exija á los gobernantes una técnica y una moral dejando al fin de ser excepción, entre los que actúan en la política, los competentes y los honrados.

FRANCISCO AZORIN

RAPIDA

Los muertos no resucitan

¡Oh, jóvenes amables que en vuestros tiernos años á Maura y á la Cierva les hacéis el reclamo!...

¿Quién había de creer que, después de la deshonrosa quiebra de la casa «Maura-Cierva» no aprovechais la oportunidad para tomar posiciones políticas rectificando vuestras actuaciones pasadas?

Al parecer, no tenéis enmienda, y lo prueba el acuerdo de mantener activamente los ideales y normas que han sido siempre gala de vuestra asociación.

O lo que es lo mismo: que estáis dis-

puestos a seguir aquella serie de jergas callejeras; aquellas silbas, amenazas y palos; aquellos escarnios a los símbolos monárquicos, y aquellos desacatos a ciertas efigies...

Y, francamente, por ahí solo vais al ridículo más espantoso.

A demostrar vuestra ineducación.

Porque falta de educación personal es no saber dominar la voluntad contra los instintos brutales.

El fenómeno es muy raro y digno de estudio: ejecutar actos de violencia a título de «hombres del orden»!

No, a eso no da derecho el vigor juvenil.

La edad de oro ha sido en todo tiempo campo abonado para ensayos revolucionarios, que no es lo mismo, y nos explicamos la exaltación política de las juventudes ingresando en las extremas izquierdas.

Nunca la juventud consciente y febril podrá convivir con las derechas, donde solo se cobijan los «hombres del orden», los adinerados, los ambiciosos de mando y alguno que otro joven vacuo, enfermo de espíritu.

Así se explica que a la caída de vuestros amos hubiera entre vosotros llantos, pañuelos empapados, derroche de éter y azahar, etc., etc.

La fogosidad de los pocos años, abomina de la reacción y huye de ella aunque le remunere los buenos oficios con cargos y empleos de mayor ó menor cuantía, y hasta con matrimonios ventajosos.

Los jóvenes son siempre desinteresados.

Aun tenéis tiempo para volver de vuestro acuerdo.

Que aunque la antigua razón social «Maura-Cierva» pretenda constituirse en «Unión conservadora», los vientos que corren no son los más propicios para la rehabilitación.

Vuestros «principales» cayeron envueltos en sus propias ruinas.

Y los muertos no resucitan...

¡Qué! ¿No aceptáis el leal consejo?

Pues seguid, seguid las normas de los tiempos pausados; si viene la contraria, no llorar, muchachos.

La España del orden

Nuestro querido colega *El Socialista* comenta en términos concisos y claros, la siguiente noticia de actualidad:

«Un premio a sus «meritísimos» servicios

Dícese que el Sr. Obaya, magistrado del Tribunal Supremo, va a ser agraciado con una de las dos senadurías vitalicias vacantes.

El Sr. Obaya, que ahora no figura en ningún partido político, es el «primero» de los individuos del «último» famoso Tribunal de Actas protestadas que va a ser recompensado por sus «meritísimos» servicios.

No puede pedirse una manera más ordenada de repartirse la nación. Entre unos cuantos señores, con el orden más perfecto, se dividen lo poco que ya nos queda indiviso; pero desgraciado el que proteste, pues por los señores del orden, que por algo disponen de los poderes pú-

blicos y de la fuerza, serán despiadadamente castigados por anarquizantes y rebeldes.

Decididamente, aquí hay que hacerse de la cuadrilla, pues esto va resultando ya una necesidad, y todo aquel que se coloque en la acera de enfrente, ó sea tonto de capirote ó loco de remate.

¡Ciudadanos, al reparto!

LA HONRADEZ DE POINCARÉ

Dejará la presidencia de la República, habiendo gastado en ella su fortuna personal

Con estas titulares publican los grandes rotativos, el siguiente telegrama:

«PARIS, 5.—«L'Eclair», en un artículo consagrado a Mr. Poincaré, escribe:»

«El día en que Mr. Poincaré deje el Eliseo no le quedará de los bienes que poseía cuando él entró más que un recuerdo.»

Sus escrúpulos han llegado hasta pagar de cuenta personal los gastos enormes, que ordinariamente son cubiertos por créditos especiales.

Mr. Poincaré no ha querido nunca agotar esos créditos, que han vuelto al presupuesto.

Hay más: la guerra, como todos sabemos, ha multiplicado los sufrimientos y las miserias de todas clases.

El presidente de la República, por una parte, y madame Poincaré, por otra, han constituido en el Eliseo un verdadero ministerio de Caridad, que dirigen.

Es tal vez anticonstitucional. ¿Quién se atrevería a reprochárselo?»

El presupuesto anual de ese Ministerio cuya discreción no es menor que la actividad, es superior, con mucho, a medio millón.

Haced ahora una pequeña adición, seguida de una sustracción, y comprenderéis que M. Poincaré no tiene hoy día de los bienes adquiridos por su trabajo, más que un recuerdo.

El problema de la vida va a imponerse, pues, mañana, al jefe del Estado, cuando no sea más que un simple ciudadano.

¡Qué enseñanza, qué lección de alta moralidad para todos los que han dirigido durante esos terribles años en que Francia ha sacrificado sus mejores hijos y no han tenido otro cuidado que el de edificar su propiedad personal a favor de la confusión creada por las desdichas públicas!

Pueden apreciarse diversamente las opiniones políticas del presidente de la República, M. Poincaré, pero no hay ni un francés digno de ese nombre que no deba entregarse ante el magnífico ejemplo de valor moral, de alta honradez y de noble desprendimiento que nos ha dado.

M. Poincaré merece ser lo que la historia llamará al presidente de la victoria.

Lo mismo, lo mismito que en España: a porrillo podemos presentar nosotros ejemplares de esa índole.

¿Te sonríes, lector? Qué mal conoces la Historia.

¿Qué les ocurrió a los ministros y ex-ministros españoles y otros muchos más,

COLEGIO «CERVANTES»

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse a **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

pero políticos todos, a raíz del desastre de Cavite y Santiago de Cuba?

Estos franceses, ¡son más exajerados!

LA PAZ

Las revelaciones hechas en el curso de los recientes debates de la Asamblea de Weimar dan una idea de la suerte que reservaban los alemanes a Bélgica en 1918.

Las cartas de Michaelis y de Hindenburg, anunciaban la voluntad de desmembrar el desgraciado país arrebatándole el valle del Mosa e imponiéndole la unión económica con Alemania.

Se sospechaba, que las condiciones de esta unión serían concebidas en un sentido favorable al vencedor; pero la realidad sobrepasa todas las suposiciones.

La unión económica constituía un maravilloso medio de esclavizamiento.

Bélgica gemanizada y reducida a la esclavitud, se transformaba en un país que los alemanes podían manejar a su antojo.

Si hiciera falta una justificación a esas cláusulas de derecho y justicia, no podría encontrarse otra mejor que la de los proyectos abortados de Alemania para asegurar la germanización y explotación de Bélgica.

También en lo que respecta a las causas de la guerra, va siendo más clara cada día la acción de Alemania.

El 6 de Julio de 1914, en un telegrama que reproduce el reciente Libro Blanco del Gobierno alemán, el canciller de Behmtann Hollweg contestaba a la proposición que Francisco José acababa de hacer en una carta dirigida a Guillermo II.

El Emperador de Austria quería que Servia fuera eliminada como factor de potencia política en los Balkanes.

El canciller alemán telegrafaba a Viena la contestación que dió al embajador de Austria en nombre de su amo.

«El Emperador Francisco José puede tener confianza en Su Majestad el Emperador alemán, conforme a sus deberes de aliado, y a su antigua amistad, se colocará fielmente al lado de Austria-Hungría.»

Esta contestación fué confirmada el 14 de Julio por una carta que el propio Guillermo II escribió a Francisco José:

«Repétirte esto aquí—añadía el Emperador alemán— es para mí un deber satisfactorio.»

Desde entonces, el pacto estaba concertado y la guerra resuelta.

En lo que concierne a la premeditación alemana de una agresión contra Bélgica neutral, el general Ludendorff, en el informe secreto de 1913, decía que en caso de guerra, convendría un ataque rápido hacia el Oeste; pero, para proceder ofensivamente

contra Francia, sería necesario violar la neutralidad belga.

Sigue discutiéndose en el Senado Norteamericano la rectificación del Tratado.

Los peritos en Derecho internacional han presentado a Wilson un proyecto modificando el Tratado, concebido de tal manera que las potencias de la Entente lo aceptarían sin ninguna dificultad.

Las modificaciones han sido redactadas con el consentimiento de Wilson, que insistirá en la necesidad de que sean aceptadas antes de la ratificación.

En cuanto al Convenio militar francoamericano el sentimiento general en los pasillos del Senado, después de la lectura del Mensaje presidencial, es que será ratificado. Le defenderán los senadores demócratas vigorosamente, y del lado republicano se cuenta con un pequeño número solamente de senadores que pondrán algún encarnizamiento en el combate. Estos últimos se oponen más a que los Estados Unidos hipotéquen de antemano sus fuerzas militares que a la idea de socorrer a Francia.

Se asegura que el Presidente Wilson está descontento de los esfuerzos que hacen ciertos senadores para retrasar su ratificación.

El Presidente ha hecho notar, en una conversación, que el prestigio americano disminuiría mucho si se entablaban discusiones sin fin sobre cuestiones de una importancia relativamente secundaria.

La Deuda de América—ha dicho el Presidente—hacia Francia y otros países exige una acción inmediata y firme, acción que reclaman los intereses vitales del mundo entero.

La Dieta polaca ha ratificado el Tratado de Paz con Alemania y el Tratado particular sometido a Polonia con motivo del reconocimiento de su independencia.

Paderewski, que fué calurosamente aplaudido, recordó la deuda de gratitud que Polonia tiene con los aliados, y especialmente con Francia.

Aunque se desmintió la noticia de la caída de Bela Kun, se ha confirmado posteriormente, habiéndose formado nuevo Gobierno presidido por Bey-del. Se ha proclamado el estado de guerra en la circunscripción del cuarto ejército de Budapest.

Los saqueadores y los que provoquen desórdenes serán fusilados inmediatamente. La ciudad está ocupada militarmente.

Respecto a la ofensiva húngara contra el ejército rumano en el río Theiss, se sabe en los Círculos diplomáticos que Bela Kun y Lenine habían concebido el proyecto en conjunto para suprimir el obstáculo rumano que los separa, por medio de una acción simultánea contra los rumanos en los frentes del Theiss y del Dniéster.

Exasperado por el cerco, Bela Kun esperaba de ese modo, no sólo salvar su régimen, agonizante, sino establecer también un contacto directo con la Rusia soviética,

para lanzar en seguida la tea de la revolución en el mismo centro de Europa.

Durante tres días hubo combates sangrientos; pero el 23 llegaron las reservas y los magiares, á pesar de la superioridad numérica, tuvieron que batirse en retirada dejando millares de muertos y heridos y gran cantidad de material de guerra.

El Gabinete recientemente constituido ha celebrado un Consejo, decretando el restablecimiento de las propiedades privadas.

Se ocupó del avance del ejército rumano que puede llegar á Budapest en un plazo brevísimo.

Uno de los miembros del Gobierno ha salido para Viena, con objeto de rogar á las potencias de la Entente que inviten á los rumanos á detener su marcha.

Se ha publicado un manifiesto francés dirigido á todas las naciones, anunciando la caída de los Soviets y expresando el deseo que tiene Hungría de vivir en paz con todos los países.

La contestación del Austria alemana al proyecto de paz aliado, habrá sido entregada el lunes ó martes en Saint Germain.

El país, en quiebra

Ha sido sepultado el ministerio mauro ciervista. Las izquierdas han sido consecuentes en lo pactado y triunfan en su objetivo.

El triunfo de las izquierdas es el deseo del pueblo que en consonancia con las corrientes del presente, no quiere en el poder hombres tan funestos que vilipendian la patria y son un perenne obstáculo á cuanto se relaciona con el progreso, cultura, libertad y mejoramiento social.

En el ministerio hay cinco ministros nuevos; cinco nuevos gravámenes que pesarán sobre la patria. Recordemos la serie de ministerios y ministros que de pocos años á esta parte vienen sucediéndose y veremos cuan doloroso y perjudicial es para la nación tolerar tanto cambio ó mudanza de trastos viejos inspidos sin color, más si de olor y sabor determinados.

Nuevo ministerio, y aquí podíamos decir aquello de:

Estoy loco de contento
con lo que me ha hecho mi madre;
unos pantalones nuevos,
de los viejos de mi padre.

«El muerto al foso» titulaba uno de mis artículos. Hoy repito; los trastos viejos y deteriorados liquidarlos, ofrecerlos por nada y demos aún algo porque los quiten de delante, llevándolos al polo sur,—puesto que, deben estar confeccionados en el polo norte por sus cualidades,—y en último caso, meterlos donde no les dé la luz del día; bajo tierra por ejemplo.

Pasa con los *desgobiernos* españoles, lo que con los comerciantes de mala fé; quiebra tras de quiebra, mientras sus capitales aumentan considerablemente.

Hace tiempo que el país está en quiebra. Vá á la bancarrota. Se solucionan las crisis prescindiendo en absoluto del sentir del pueblo y á espaldas de éste, sin tener en cuenta los anhelos populares. Toda solución es derechista, de hombres obstinados en imponer su política complaciéndose en acumular elementos para la ruina definitiva de la nación, con sus violencias, sus inmoralidades y concupiscencias insaciabiles.

A presurémonos á liquidar antes de perderlo todo. Exijamos cuentas por más que estas siempre son enojosas, so-

bre todo para quienes tienen la obligación de rendirias. Siempre tenemos los mismos perros con diferente nombre en los collares. Todo es conservadurismo reaccionario y estéril, con hombres representativos, de todas las empresas y monopolios que arruinan á España.

Invitemos también á la mayoría de los ministros y exministros turnantes para que expliquen el origen, curso y cuantía de sus fortunas... Indudablemente se negarán á confesar que antes de serlo, apenas tenían un cuarto para hacer cantar un ciego, y que después de ser ministro... no se conforman con «colocar» á toda la parentela.

Vamos hombre, se me dirá; no dejemos á la zaga los gobernadores civiles, caciques, coltrastistas, acaparadores... Si hombre, si, todo ello es del mismo engranaje; pero tener presente que estoy «*encadenado*».

Más no tanto que me impida decir, que nos interesa más que nada, una liquidación, no de valores sino de cabezas. Una revisión ó mejor dicho museo de cabezas de políticos contemporáneos con un letrerito indicador del tanto por ciento de fósforo que contienen para el buen gobierno de la nación.

¡Una novedad práctica! ¡El museo de cabezas! Estupendo ¿verdad? ¿Las fortunas, el desgobierno? Cada cabeza vale por una fortuna y por un desacierto.

El país está en quiebra. ¡A liquidar, pues, á liquidar!

EL MAÑO ENCADENADO.

El caciquismo y el Magisterio oficial

Dolorido, asqueado, he podido observar, muy de cerca, los graves perjuicios que causa el caciquismo en los pueblos que son dominados por los caciques en concomitancia con los mal llamados directores espirituales y los ayuntamientos. Uno de ellos, el más azotado por los tentáculos de este monstruo, es Jorcas. En este desgraciado pueblo, donde ejerce su profesión un Maestro nacional, fiel cumplidor de su deber, ha hecho presa ese animal roedor que todo lo socaba, que apela a todos los medios, por ilegales que sean, para conseguir su fin, que siempre tienden al fracaso de la justicia; unas veces amordazando la voz redentora que se alza potente y amenazadora contra las vejaciones, anomalías y vilezas cometidas por estos señores que tienen la conciencia más negra que la sotana de un sacerdote.

A ese Maestro, nadie puede decirle que no cumple con su deber, sin faltar á la verdad; pero este señor que tiene la conciencia un tanto recta, y que no podía pasar indiferente ante ciertos atropellos cometidos en el citado pueblo contra determinados individuos, por otros de más alta posición, hizose eco, se lanzó a la prensa para hacerlos públicos, y de ahí, la guerra abiertamente declarada por los caciques contra la enseñanza pública.

Si hubiese que condenar por alguna causa al Maestro de Jorcas, sería por enseñar a los niños ciertas cosas que en realidad dependen solamente de la iglesia. Pues ni por esto puede atacársele a este señor; es decir, yo sí, y se lo hice

presente: no me gusta esta especie de ceremonia religiosa o rezo -- le dije -- que hace V. ejecutar a los niños antes de la lectura, por ejemplo.

¿Cuál es la misión del profesor dentro de la Escuela?

Seguramente que esos caciques que hacen la guerra a ese Maestro la desconocen; pero yo, que amo a la justicia, se les haré presente, para que en lo sucesivo no se opongan a los planes instructivos del Maestro, sino al contrario se solidaricen con él y todos al unísono puedan realizar progresivamente lo que a unos y a otros tanto conviene:

Hacer por medio de la instrucción, de los «niños» de hoy los «hombres» del mañana.

Enseñar las asignaturas de Gramática, Aritmética, Geometría, algunas lecciones de Física y Química y dar a conocer la casa que habitamos por medio de la Geografía, es la misión de todo el profesor que quiere cumplir con su deber. El Maestro de Jorcas, ha sabido y querido hacerlo y lo que condenan sus enemigos es su vida particular, la que deben respetar, porque, no tiene ninguna relación la enseñanza oficial, con las ideas políticas o sociales que el mencionado Maestro pueda profesar.

De los veintiseis niños matriculados que asisten a clase no hay uno sólo que en realidad merezca el calificativo de analfabeto, a pesar de la incuria con que ustedes, señores caciques, autoridades y padres de familia, consienten que los niños no acudan a las clases con asiduidad debidas.

Todos ellos, de seis a nueve años, pues de más edad ya no asisten, contestan con soltura a las diferentes preguntas del «programa escolar» y ejecutan en el encerado indistintamente los ejercicios que se les indican.

¿Porqué, pues ese ensañamiento contra un maestro que cumple con su deber?

¡Atrás caciques! ¡Paso a la justicia!
VALERO VILLALBA.

Local para Correos

Se convoca concurso para dotar á la Principal de Correos de Teruel, de local adecuado, con habitaciones para el Jefe y Ordenanza de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 5.000 pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante 20 días (que terminan el día 22 del corriente á las cinco de la tarde) en la referida Administración, pudiendo antes enterarse en ella, de las bases del concurso.

Nuestro colaborador D. Torcuato

El órgano alfabético viene cada día más bueno... decididamente vamos a tener que reconocer que D. Torcuato es el más eficaz colaborador nuestro en esa tarea del revolucionarismo profesional que constantemente nos atribuye.

El artículo de hoy lo termina con estos párrafos:

«—Pero... ¡ya estamos en lo de siempre!—dicen ahora los de siempre, los intrigantes, los naufragadores de oficio—. Acaba de constituirse un Gobier-

no y no se le deja vivir. Los que pedían concurso, patriotismo, concordia, se apresuran a derribarlo...

¿Es intolerable verdad? Lo intolerable es la detentación del Poder, la política desalmada, de asalto y rapacidad. ¿Cuándo se va a suprimir la pena de muerte? Cuando quieran los asesinos. ¿Cuándo se va a gobernar en España? Nunca, si no vamos en guerra sin cuartel, a cualquiera costa y pase lo que pase, contra la bribonería organizada para que no se gobierne; mientras no la coyunzamos de que es inútil cuanto haga y cuanto intente y de que no se le tolera un día ni una hora el provecho de su maldad.»

¡Ha estado usted bueno, D. Torcuato! Eso, eso: «guerra sin cuartel, a cualquier costa y pase lo que pase, contra la bribonería organizada, contra la política desalmada, de asalto y rapacidad.»

Un poquito ha tardado en reconocerlo; pero nunca es tarde, y ahí dejamos registradas sus palabras, tanto para hacerlas nuestras como para recordárselas a usted algún día.

Porque estamos convencidos de que D. Torcuato no sólo es un apasionado y un soberbio, sino además un amnésico

De *El Socialista*

A LAS SEÑORAS

ACADEMIA PRÁCTICA DE CORTE Y CONFECCIÓN

Agustina Rodríguez Gorrochategui

Modista Madrileña

SE REFORMAN TODA CLASE

DE SOMBREROS DE SEÑORAY NIÑOS

Ultimos figurines París-Madrid

NOTA.—En esta Academia podrán las alumnas cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropas blancas y sombreros bajo la dirección de la profesora sin cobrar por ello nada extraordinario.

Amantes, 29-3.º

NEGOCIO

de mucho y seguro porvenir. Necesito un socio molinero para piedra, con 4.000 pesetas que aporte para reconstruir un molino á vapor en Visiedo.

Para detalles:

ANDRES RUBIO.-VISIEDO

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN

Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Estantería usada y luna para escaparate se vende

Razón: San Juan 54-3.º derecha.

Imprenta de Arsenio Perruca, Insituto, 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIHEMORROIDALES

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario

Para Valencia.—Martes y Viernes
Para Teruel.—Miércoles y Sábados

En los trenes correos

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL